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例题（更新时间：6月22日） 1、委托加工消费税抵扣问题，

一定要注意酒和酒精，油，由珠宝玉石加工的金银首饰不能

抵扣已纳消费税不得抵扣 例1：甲企业为酒类生产企业一般

纳税人，购进粮食100吨，取得收购凭证一张，注明金额1000

万元，将粮食委托乙企业加工白酒10吨，乙企业开具增值税

发票上注明加工费100万元，税金17万元，甲企业全部收回，

乙企业未代收代缴消费税，甲将白酒收回后勾兑20吨品牌白

酒并销售，取得不含税销售额2000万元，开具增值税专用发

票。试计算甲企业实际应交纳的消费税。 解答：委托加工白

酒收回后生产白酒，其消费税不得抵扣，应纳消费税=[1000

（1-13%） 100]/（1-25%）*25% 10*2000*0。5/10000 2000*25%

20*2000*0。5/10000相信是重点中的重点，多注意一眼 2、组

成计税价格中仅包含复合计说从价定率的部分，不包括从量

定额的部分，在计算委托加工，进口卷烟、粮食白酒、薯类

白酒时要注意 例：某生产卷烟企业一般纳税人当月用自产卷

烟赠送其关联企业卷烟1000标准箱，无同类当期商品价格，

已知生产成本100万元，成本利润率10%，消费税率45%，每

箱定额税率150元，试计算应纳消费税 解答：组成计说价

格=100（1 10%）/（1-45%） 消费税=100（1 10%）/（1-45%

）*45% 1000*150相信是重点中的重点，多注意一眼 3、钻石

和钻石饰品也改为零售时征收消费税 例：钻石生产商在销售



钻石时向税务部门申报交纳了消费税金（x） 4、由小汽车底

盘改装的小货车，特种车辆不征收消费税，注意特种车辆的

范围，不包括银行押款车，以及由小汽车改装的小汽车仍缴

纳消费税 例：小轿车生产企业当月购进轿车底盘制成小轿车

后无需向税务机关申报交纳消费税（x） 5、消费税和增值税

计税价格一般情况下是统一的，在计算时只要将增值税计税

价格算出就可以算出消费税价格了。因此建议参考增值税易

错问题总结 6、委托加工应税消费品时，受托方收取的加工

费和收到的代垫辅助材料费，应该全部计入组成计税价格中

计算组价。其中收到的代垫辅助材料费作为价外收费处理。 

例1：甲企业为化妆品生产企业一般纳税人，将上期购入价

为100万的原材料委托乙企业生产加工化妆品，加工后全部收

回，甲企业支付给乙企业辅助材料和加工费20万，其中辅助

材料款10万，加工费10万，乙企业取得购进辅助材料的专用

发票，开具增值税专用发票，并代收代缴甲企业收回后销售

取得含税销售额200万，开具普通发票，试计算甲、乙企业分

别交纳或代收代缴的流转税。 解答：甲企业：委托加工后由

乙企业代收代缴消费税，因此销售时不交纳消费税，交纳增

值税，应纳增值税=200/（1 17%）*17%-20*17% 乙企业：代收

代缴消费税=[100 20]/（1-30%）*30% 乙缴纳增值税：[10 10/

（1 17%）]*17%-10/（1 17%）*17%相信是重点中的重点，多

注意一眼 7、购进的已税消费品在抵扣时和委托加工消费品

的抵扣范围一致，再次强调，凡不属于教材中规定的范围的

，不得抵扣，例如，购进已税轮胎生产小汽车等 例：以下情

形可以抵扣购进产品消费税的（c） a：购进的轮胎生产拖拉

机专用轮胎 b：购进的痱子粉生产面霜 c：购进的烟丝生产卷



烟 d：购进的汽油生产柴油 解答：a生产免税商品，不得抵扣

，b购进时未交纳消费税，不得抵扣，c可以抵扣，d不得抵扣

相信是重点中的重点，多注意一眼 8、出口消费品退税问题

，只有外贸企业购进非商业企业的消费品或委托外贸企业出

口才允许免税并退税，生产企业出口在生产环节已经免税，

出口时不再退税，涉及到商业企业的，一律不免不退，建议

和增值税中生产企业实行免抵退结合记忆 例：下列产品出口

可以退消费税的有（abe） a：外贸企业从一般纳税人生产企

业购进的香烟出口 b：外贸企业从小规模纳税人生产企业购

进的化妆品出口 c：生产企业自行出口小汽车 d：生产企业从

商业企业购进鞭炮出口 e：外贸企业代理商业企业出口雪茄 f

：外贸企业委托外贸企业出口香皂 g：生产企业委托外贸企

业出口金银首饰 解答：a可以退，b可以退，不存在小规模和

一般纳税人问题；c、f不得退，因为已经免了；d涉及到商业

企业，一律不退；e可以退；g零售环节征收的出口时不退。

相信是重点中的重点，多注意一眼 9、企业用消费品以物易

物、投资入股、抵偿债务等方式移送消费品的，其计税价格

当期同类最高价格为准。成套出售消费品涉及不同税率的，

即使分开核算，也应从高税率计算。比如出售成套化妆品等 

例：凡企业交纳的消费税除了用组成计说价格外均用当期同

类平均价格计算消费税（x） 10、委托加工消费品的，涉及到

从量计征的部分，其计税数量以委托方实际收到数量为准 例

：a企业委托b企业加工卷烟，加工费1000元，烟丝成本1万元

，b企业代垫辅助材料1000元，共加工100箱卷烟，a企业当期

收回50箱，试计算b企业代收代缴消费税。（税率45%，定

额150） 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详
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